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0 conferenţâ.1
(m.) Multe minuni şi basaconii au 

pus la cale Maghiarii şi fraţii lor de 
cruce, Jidanii, la sărbările millenare. Au 
arétat lumii „uimite“ cum e Maghiarul 
în present şi cum a fost el în trecut, 
începând cu timpul de acum o mie de 
ani, când s’au ivit pe aceste locuri hor- 
dele lor pustiitoare.

Dar' ’şi-au uitat cu totul de o che
stie. ’Şi-au uitat sé ne înfăţoşeze pe 
femeea maghiară de acum o mie de ani. 
iceastă lacună millenară ’şi-a propus se 
o suplinească vestitul advocat şi deputat 
diétái Eötvös Károly.

Nu-’i vorbă, iui Eötvös ’i-au stat 
la disposiţie puţine date, referitoare la 
femeile de pe vremea lui Árpád, dar’ 
câte sünt au fost îndestulitoare, ca prin 
relevarea lor sé încânte nu numai pe 
Maghiari, ci îndeosebi pe iubiţii lor fraţi 
millenari, pe Jidani.

Lucrul adecă s’a petrecut aşa, că 
Eötvös a ţinut în 16 1. c. o conferenţâ 
despre femeile maghiare străbune. Dupâ- 
ce ’şi-a ales tema şi a ştiut la ce de- 
ducţiuni şi constatări ajunge, a aflat că 
locul cel mai potrivit pentru ţinerea con- 
ferenţei este casina din Terézváros, unul 
din cartierele Pestei, în care „noii pa
trioţi“ bâjbăie, ca roiul de albine în coş- 
niţă. Eötvös ştie, că e datorinţâ patrio
tică a cimenta tot mai mult legăturile de 
înfrăţire între cele doué rasse nobile, şi 
a căuta şi din trecutul lor punctele de 
atingere şi comunitate. Doară nu de 
geaba a fost el apărătorul acusatului prin
cipal în procesul sensaţional de omor ri
tual dela Tisza Eszlăr! Şi trebue sé 
mărturisim, că în privinţa aceasta Eötvös 
prin conferenţâ sa ’şi-a ajuns scopul şi 
causa de înfrăţire a făcut un nou pas 
înainte...

Ziarele maghiare, fácénd darea de 
seamă despre conferenţâ, ne spun, că ea 
a fost ţinută cu spirit şi conferenţiarul a 
fost adese întrerupt de aplause. E de 
crezut aceasta, de oare-ce din cuprinsul 
conferenţei sé vede, că Eötvös a încărcat 
cu mari laude pe femeile maghiare de 
acum o mie de ani.

Pe noi ínsé nu ne interesează decât 
doué constatări, cari le-a făcut Eötvös, 
de oare-ce ambele ilustrează nişte stări 
de lucruri, cari până acum au fost puţin 
băgate în seamă.

Despre femeile maghiare străbune 
sünt puţine date positive, zice Eötvös; 
astfel spre pildă despre soţia lui Árpád 
numai atâta au însemnat cronicarii, că a 
fost fiica regelui Cazărilor şi a fost de 
religiunea mosaică.

Acest adevér istoric, relevat şi măr
turisit de Eötvös, cade ca o bombă în 
mijlocul publicului patriotic, care ínsé în 
loc de-a împrăştia, are efectul contrar, 
de-a împreuna şi mai mult pe cele doué 
popoare înfrăţite deja. Lumea numai 
acum va pricepe isvorul simpatiilor dintre 
Maghiari şi Jidani şi va afla naturală 
legătura de frăţie, ce s’a încheiat între ei. 
„Marele şi neîntrecutul“ Arpad a dat a în
ţelege poporului séu dela început, cu ce 
neam de oameni are sé se încuscreze, dar’ 
durere, că urmaşii abia acum la o mie 
de ani l-au priceput. Ei n’au urmat 
esemplului dat de cuceritorul patriei. Au 
părăsit legea străbună, şi au adoptat creş
tinismul, puind astfel un părete despărţi
tor între ei şi între poporul ovreu. Abia 
acum a succes „liberalismului“ modem a 
dărîma acest părete pentru de-a sé puté 
face încuscrirea fără nici o pedecă. Legile 
păgâne sünt anume croite pentru acest 
scop şi acum urmaşilor millenari nimic 
nu le stă în cale a imita pe strămoşul 
Arpad!

Eată pentru-ce e bună şi istoria. 
Din trecut trebuie sé tragem învâţături 
folositoare pentru present şi viitor!

Luminaţi în punctul acesta, sé tre
cem la a doua constatare a lui Eötvös.

Fiecare popor în forma aceea îşi Í 
preţueşte femeile, după cum pune nume |

fetiţelor sale. Aşa zice Eötvös şi noi 
subscriem aceasta regulă. In adevér un 
popor cavaler, complesant faţă de sexul 
gingaş, va da femeilor cele mai frumoase şi 
poetice nume. Aceasta urmează din firea 
lucrurilor şi istoria vieţei sociale încă ne-o 
adevereşte.

Poporul maghiar a fost la descăle
carea lui aici şi este şi azi, cel mai ca
valeresc popor din Europa; complesant 
faţă de femei în aşa mésurá, încât poate 
numai de Francezi e întrecut. Aşa stă 
scris aceasta în toate ziarele şi cărţile 
maghiare, íncepénd dela disertaţiile şi pu
blicaţiile Academiei maghiare de ştiinţă, 
până la cel din urmă manual, destinat 
pentru şcoala sătească.

De sigur că din cavalerism a isvo- 
rit datina vechilor maghiari de-a da feme
ilor nume de Liba (gâscă) H oka  (raţă) etc. 
după cum ne spune Eötvös. Culmea cavale
rismului ínsé s’a ajuns prin numele mamei 
lui Arpad. Maghiarii cavaleri, ca se’şi 
manifesteze în gradul celjmai mare comple- 
sanţă faţă de aceasta matroană, au botezat-o: 
Emesö sau Emse, care însemnează în 
limba arpadiană de acum: anyadisznó, 
pe româneşte: mamă de porc. —

Ei, ce sé le faci, cavaleri şi— pace. 
Lui Eötvös îi putem fi mulţămitori că prin 
esemplele de mai sus a ilustrat cât se 
poate de bine această nobilă însuşire a 
viţei lui Arpad.

Sibiiu, 22 Martie n.
Procedura penală. Sâmbătă apre- 

sentat dietei ministrul de justiţie Erdély doué 
însemnate proiecte de legi; unul sună despre 
Intrarea în vieaţă a procedură penale, ear’ ce
lalalt despre organisarea curţilor cu juraţi. 
Ambele vor fi puse în curând la ordinea zilei, 
şi vor da ansă la vii discuţiuni în dieta ma
ghiară, cu atât mai vîrtos, că în primul 
proiect este vorba despre restrîngerea libertăţii 
de presă.

Vom reveni.

Reciprocitate. Ministrul austriac de 
justiţie a dat ordin tuturor judecătoriilor din 
Austria, ca sé primească şi resolveze tot ce 
li-se trimite din partea judecătoriilor ungu
reşti, chiar şi în caşul, când ar lipsi obligata 
traducere în limba germană a actelor pri
mite, în care cas, ministrul de justiţie va griji 
singur de efectuirea traducerii.

Aşa réspund Nemţii din Austria Maghia
rilor, cari ori-ce act nemţesc îl retrimit fără 
a-’l ceti, scriind simplu pe el, că »nix dates«! 
Sünt cam înapoiaţi în cultură Nemţii din 
Austria — faţă de Maghiari — nu-i vorbă!

P rim a ciocnire. între consiliul co
munal din Fiume, ales în contra voinţei gu
vernului maghiar, şi între ministrul de interne 
s’a întâmplat zilele trecute prima ciocnire. 
Senatul comunal din Fiume a însărcinat pe 
Derenzini Giuseppe, secretar la primărie, cu 
conducerea agendelor matriculantului de stat, 
dar’ ministrul de interne nu a încuviinţat ale
gerea aceasta, pe motive, că alesul nu ştie 
ungureşte!

Credem, că Fiumanii vor şti réspunde 
în mod cuvenit ministrului unguresc şi-’l vor 
şti întreba, că ce are a căuta limba ungu
rească acolo, unde limba oficială, pe toate 
terenele, e limba italiană ?

L oteria de clasă. Cum se ştie, lo
teria mică s’a şters în Ungaria şi în locul ei 
s’a introdus loteria de clasă, pe care guvernul 
unguresc a dat-o în arândă pe mai mulţi ani 
băncii generale alsaţtane. Din fericire legea nu 
e sancţionată încă şi verosimil nici nu va fi 
sancţionată, pentru-că numita bancă, în care 
'şi-a pus guvernul maghiar încrederea a — 
falimentat. Şi fiindcă vorba e de un faliment 
împreunat cu înşelăciune şi falsificări, toate căr
ţile şi actele băncii generale alsaţtane vor căde 
în mâna justiţiei, care apoi la rîndul seu va 
puté constata, cât de mare e suma care s’a 
împărţit în Ungaria ca bacşişuri, pentru a se

puté lega contractul băncii cu guvernul un
guresc f

Cine ştie câţi »părinţi ai patriei* şi câţi 
funcţionari înalţi maghiari nu se vor fi sguduit 
în internul lor, când au auzit despre acest fa
liment !

Persiflarea Justiţiei.
Budapesta, 18 Manie o.

(M-r.) înainte cu un an s’a întâm
plat de Pulszky Károly a mâncat mai 
multe mii de florini, făcând desfrînări 
acasă şi prin străinătate, Banii erau 
meniţi spre a îmbogăţi galeria de tablouri 
cu operele celor mai renumiţi pictori ai 
timpului. S’au încredinţat sume grozave 
unui astfel de om, care cu puţin înainte, 
numai prin bunăvoinţa amicilor sei a 
scăpat, sé nu-’i vândă şi hainele de pe 
el. Şi nu ’l-a controlat nimeni, nu ’i-a 
cerut nimeni seamă, până când printr’o 
întâmplare oarbă s’a aflat, că el sutele de 
mii le-a cheltuit cu desfrânatele Italiei, 
şi că el anume nu pentru tablouri a vo- 
iagiat prin patria pictorilor. Şi toată 
lumea ’l-a considerat de un pungaş or
dinar.

Dar’ ce sé vezi? El caută în toate 
părţile doctori, cari sé-’l declare „alienat“, 
şi astfel sé-’l scoată de sub ori-ce res
ponsabilitate, ca pe unul ce nu e conştiu 
de ce a făcut. Forurile justiţiei pun la 
cale procesul de criminalitate, dar’ în 
acelaşi timp, ca primă întrebare, li-se 
impune de sus constatarea, că e nebun 
acest domn ori nu?

De un an batjocuresc sfinţenia ju
stiţiei cu această anormală apucătură. 
Medici specialişti renumiţi; profesori uni
versitari ca Dr. Ajtay şi Dr. Schwartzer, 
după-ce nu an ’l-au studiat pe „nebunul 
de porunceală“ au constatat, că nu sufere 
de nici o alienaţie mentală.

Raportul acestor vestiţi specialişti 
ínsé n’a fost primit; ei şi au dat atunci 
abzicerea din comisiunea justiţiei medicale. 
S’au ales apoi alţii, cari pot fi dentişti, 
medici de ochi, dar’ sünt cu totul străini 
de boalele mentale. Afară de aceasta 
mulţi sünt înrudiţi cu familia Pulszky. 
Aceştia ’l-au declarat „nebun“ şi pe 
basa acestei declaraţiuni tribunalul o sé-1 
achite.

Aşa se batjocoreşte la noi justiţia.
Munceşte bietul român zi şi noapte, 

ca sé ’şi poată agonisi o bucată de pâne, 
dar’ toamna când să-’şi adune rodul vine 
executorul de dare şi ’i-1 ia.

’I-a atacat cineva bunul seu. El 
pleacă la jude, întră cu căciula în mâna 
ştergându-’şi sudorile de pe frunte şi 
începe a-’şi spune păsul inimei în nă
dejdea unei mângâieri. El ínsé este luat 
în bătae de joc; „domnii“ rîd de dure
rea lui şi-’l trimit sé înveţe ungureşte 
dintâiu; până atunci rabde!

Uită câte odată nécasurile vieţii şi 
perdut în farmecul unui cântec străbun, 
naţional, în limba sa scumpă şi dulce, 
îşi mai răcoreşte sufletul ars de suferin
ţele zilei... Ce sé întâmplă? E bătut 
şi aruncat în închisoare, ca „agitator“ .

Când nu mai poate suferi amarul 
ţerii, în care-’i zac strămoşii, părinţii şi 
fraţii, când cu inima frântă de durere, 
cântând o doină pétrunzétor de duioasă, 
vrea sé treacă dealul în altă ţeară, cu 
soare mai blând şi aer mai liber, este 
prins, tîrît înapoi, aruncat în temniţă, 
unde el, om de omenie, care în vieaţa 
lui nu s’a tins la bunul nimănui, care 
’şi-a păstrat cinstea, cel mai preţios avut 
al Românului, el, zic, chinuit de simţul 
de ruşine şi nevinovăţie, îşi perde min
ţile, înebuneşte şi nimenea nu se cugetă 
la scăparea lui...

Alţii? Defraudează sute de mii, bani 
scoşi cu baionetele din colibile bietului 
popor de rînd, şi forurile justiţiare vreau 
sé-’l facă nebun cu forţa, numai sé-’l 
scape! Desconsideră opinia publică, care 
dominează şi trebue sé domineze asupra 
tuturor forurilor din stat, şi prtfer scă
parea membrului unei familii. Pentru ei 
nu ţeara, ci Pulszky trage mai mult în 
cumpănă...

A văzut multe lumea aceasta; tim
purile ne-au păstrat icoana multor anor
malităţi, dar’ o aşa eludare, persiflare a 
justiţiei, o apucătură atât de mârşavă 
pentru de a îngenunchia justiţia, funda
mentul ori-cărei ţeri, înaintea unui pun
gaş ordinar, a unui ramolit, corupt în 
traiul seu cu femei stricate, — aşa ceva 
nu cred sé se fi mai văzut undeva 
cândva !

Ce înseamnă acest fapt?
E preludiul falimentului moral din 

această nenorocită ţeară, sub a cărui câr
muire fără suflet gem milioane! Descom
punerea definitivă a sistemului putred al 
„liberalismului“ e aproape. Semnele pre
vestitoare se înmulţesc. Sé nu ne mi
răm deci, dacă de aci înainte ori-ce ne
dreptăţi, ori-ce pacoste adusă pe capul 
îndelung răbdătorului popor, stăpânii zi
lei o vor motiva pur şi simplu cu re
ceptül, că sünt „nebuni“, deci nu-’i deo- 
bligă nici o responsabilitate.

Ei bine! Dar’ apoi?.....

Din Belgia.
— Corespondenţă particulară a „Tribunei* .— 

Bruxelles, 17 Martie 1897.
Lupta partide or. — Exposiţia. — Trenuri electrice. — 
Un criminal comisar de poliţie. — Un doctor român 

ţi tesa sa de doctorat.
Vieaţa şi mişcarea politică în Belgia 

uu presentă pentru moment nimic interesant.
Alegerile sünt încă departe, s’au în

ceput Ínsé deja tratative între diferitele par
tide, în vederea unei acţiuni comune. Dl 
Paul Janson, şeful radicalilor, mai cu 
seamă, agită ideea uuei alianţe a tuturor par
tidelor anti-elerieale, în scopul de a începe o 
campanie vie în contra catolicilor, cari deţin 
puterea de vre-o 13 ani şi de a forma o 
singură listă comună în viitoarele alegeri ge
rn rale.

Sforţarea dlui Janson însă nu promite 
a fi încoronată de iabândă. Socialiştii din 
Bruxelles cel puţin au réspuns categoric ne
gativ Ia ori-ce propunere de alianţă anti-cle- 
ricală. Ei cer concesiuni de principii. Ei nu 
nu se mulţumesc a lua parte la o luptă cu 
caracter pur negativ, ci voesc să se afirme 
partea positivă a acestei alianţe; eaF afir
marea să se facă pe nişte idei, pe care aproape 
sigur că celelalte partide, şi mai ales doctri
narii nu le vor admite.

Astfel catolicii, susţinuţi de un cler in
struit şi foarte influent in provinciile câmpe
neşti ale Fiandrei, se găsesc întăriţi şi prin 
desbinarea dintre partidele de oposiţie — şi 
nimic de mirare, dacă vor mai deţină puterea 
alţi 13 ani.

Atenţiunea şi activitatea generală sünt 
îndreptate în altă parte, spre lucrări practice. 
Exposiţia ce urmează a se deschide la 24 
Aprile absoarbe toate preocupările. Se fac 
lucrări şi pregătiri pe o scară întinsă şi cu o 
grabă uimitoare, atât la Bruxelles cât şi la 
Tervueren.

Astfel, Ia Bruxelles s’au făcut noue tram- 
vaiuri electrice, în mai toate stradele princi
pale, cu tracţiune aeriană şi subterană. Su
perbul „avenue Louise“, care conduce la „bois 
de la Cambre“, e în întregime pavat din nou 
eu lemn. La palatul „Cinquantenaire* s’a 
constituit, ca să zic aşa, un nou oraş. La 
aripa dreaptă a enormului palat se ridică 
a Bruxelles Kermeseu, in stilul vechiului Bru
xelles, ceea-ce promite a fi una din atracţiu- 
nile cele mai angajante ale exposiţiunei. Un 
fotograf de aici, numit Alexandre, care are 
concesiunea fotografierei, îitografierei şi cro- 
molitogr&fierei acestor lucrări, primeşte zilnc 
nenumărate cereri de fotografii dela toate ma
rile reviste ilustrate din Francia, Germania, 
Anglia şi America.

Am visitat ieri aceste lucrări. Şi cu 
toate că ele nu sünt îneă terminate şi terenul 
e încărcat de tot felul de materialuri de con
struit, e vădit că exposiţia va fi un adevărat 
juvaer. Diferitele paviloane sânt construite 
cu mult gust, — şi tot felul de surprise sünt 
reservate visitatorilor.

La Tervueren de asemenea se lucrează 
cu multă activitate. Acolo va avâ Ioc expo
siţia colonială. Deja palatul principal e aproape 
terminat. El se compune din o mare Con

strucţie, două paviloane alătarale şi două ga
lerii laterale. Faţada, în frumos stil Ludovic 
XVI., constitue o masă rectangulară de 68 de 
metri lungime. Faţadele laterale ale galerii
lor sünt despărţite în cinci încăperi, având Ia 
un loc 50 de metri lungime şi 15 lăţime.

In întregimea lor aceste lucrări süut 
imposante şi cochete, atât la Bruxeiles cât şi 
la Tervueren, Şi exposiţia nu e măcar „mil- 
lenarău L.

*
Tot în legătură cu exposiţia trebue să 

adaog, că trenurile care vor lega palatul 
Cinpuantenaire de Tervueren vor fi puse în 
mişcare cu electricitate. Sünt ântâiele tre
nuri în Europa mişcate de această forţă 
motrice.

Maşinile sünt fabricate la Liâge. De 
câte-va zile se fac eserciţii cu ele pe linia 
Ourthe; e singura linie al căreia trafic, nefiind 
tot aşa de intens ca al celorlalte linii ferate 
din Belgia, se poate găBl câte-va ore pe zi 
liberă pentru asemenea eserciţii.

Trenurile vor pleca dela gara Luxemburg 
(Quartier-Leopold); ele vor fi puse în mişcare 
cu acumulatori Tillman, numărând 132 de 
elemente, cu o repeziune mijlocie de 55 klm., 
pe oră, care însă va atinge 80 de klm. Par
cursul între gara de Luxemburg (Bruxelles) şi 
Tervueren fiind de 15 klm., se va efectua în 
25 de minute, socotindu-se şi opririle la sta
ţiile intermediare.

Greutatea totală a unui vagon este de 
40.000 de kilo, dintre care 20.000 pentru 
acumulatori. Fiecare va costa vre-o 75.000 
franci.

*

O afacere sensaţională se desbate acum 
Înaintea curţei cu juraţi din Bruxelles. E vorba 
de o crimă comisă asupra văduvei baronese 
Herry, care locuia singură în o casă din rue 
de l’Arbre benit (Ixelles), — crimă acoperită 
câtva timp de cel mai nepătruns mister, cu toate 
investigaţiunile poliţiei şi parchetului.

In legătură cu această crimă trebue să 
spun, că sünt vr’o trei ani de când s’a făcut 
un furt de juvaeruri la contele de Flandra 
(fratele regelui Belgiei), furt care de aseme
nea rămăsese nepedepsit, autorii lui nefiind 
cunoscuţi. Se luaseră pe atunci măsuri pen
tru descoperirea hoţilor. Un comisar de po
liţie numit Courtoi8 fusese chiar în chip special 
însărcinat cu această afacere, în care scopuri 
el a făcut voiajuri In Anglia, în Franţa, In 
Germania, — pretutindenea, — dar’ fără nici un 
rezultat.

De odată Insă un obicinuit al temniţelor 
denunţă parchetului, că autorul furtului dela 
contele de Flandra e însusi Courtois, comisa
rul de poliţie Însărcinat cu urmărirea şi ares
tarea hoţilor. Denunţarea n’a fost crezută şi 
autorul ei fü condamnat la un an închisoare 
pentru calomnie gravă aduBă unui agent al 
forţei publice.

In timpul aceBta se comite misterioasa 
crimă din rue de l’Arbre benit. Nici un in
dice pentru a se descoperi făptuitorii. Ba unul 
singur: ei furaseră nişte acţiuni, şi anul din
tre ei, a doua zi după comiterea crimei, vîn- 
du8e o parte a acestor acţiuni la un bancher 
tinăr. Bancherul ar fi cunoscut pe cel ce ’i-a 
vîadut acţiunile, dacă l’ar fi văzut. Dar’ ia-1, 
de unde nu-i! El s’a mulţumit deci să dee 
semnalmentele individului, — şi atâta tot.

în localurile de poliţie sünt între altele 
expuse pe păreţi fotografiile agenţilor de po
liţie, cum şi cele ale foştilor agenţi. Cum se 
face, cum nu, destul că graţie acestor foto
grafii bancherul a putut recunoaşte mai într’un 
târziu pe cel ce’i vînduse acţiunile furate, în 
persoana comisarului de poliţie Courtois! 1!

Curtois e arestat. O perchiziţie se face 
atât Ia el acasă cât şi la doi răufăcători, 
înveteraţi, — Devot şi Restiauxt, — cu cari 
Courtois întreţinea relaţiuni de prietenie şi 
pe cari instrucţia îi designase ca complici Ia 
sâvîrşirea crimei.

La Courtois se descoper alte acţiuni; la 
complicii sei anele lucruri compromiţetoare, 
aparţinând victimei.

Fireşte că afacerea furtului dela contele 
de Flandra a venit din nou pe tapet Vino
văţia lui Courtois a revocat In amintirea ju 
decătorului de instrucţie denunţarea pentru 
care cel ce o făcuse a fost condamnat la un an 
de închisoare. O mare sensaţie, o neobiciauită 
alarmare în publie.... Când e vorba acum să 
spui unui agent de poliţie o Injurie, fără a 
comite un uiiragiu, îi spui: „vaus etes peu
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courtois, monsieur“, ceea-ce însemnează: „ejti 
pufin curtenitor, domnule* şi în acelaşi timp: 
„eşti f i  d-ta puţintel Courtois domnule".

Desbaterile durează deja de vre-o zece 
zile şi vor mai dura cel puţini alte zece. Acu
zaţii fireşte tăgăduesc sistematic totul. Acţiu- 
ţiunile ’i-au fost date lui Courtois de un domn 
pe care nu-1 cunoaşte, care a plecat nu ştie 
unde, pe care nu-1 mai văzuse nici odată în
ainte şi pe care na ’l-a mai văzut nici odată 
de atunci încoace !! 1.. Aţa albă se vede cale 
de-o postă.

Acusaţii vor fi de sigur condamnaţi. 
Până atunci ziarele sânt pline de dări de 
seamă şi de tot felul de ilustraţii asupra ace
stei sensaţionale afaceri,

*
E o săptămână de, când amicul nostra 

Dimitrie Vlădescu, membru în comitetul sec- 
ţiunei Ligei din Bruxelles, a trecut cu mult 
succes examenul de doctor în ştiinţele politice 
şi administrative la vechea Universitate („Uni- 
versjté libre“) de aici.

D-sa a prezentat cu această ocasie ca 
tesă o lucrare de mult interes: „Chestiunea 
alcoolismului în general şi in special despre 
monopolul beuturilor spirtoase în România*.

Lucrarea dini Vlădescu e făcută cu multă 
conştienţiositate şi cuprinde date preţioase 
cum şi vederi juste şi sănătoase asupra ace
stei chestiuni atât de însemnate.

Voiu căuta să-’mi procur tesa dlui Vlă
descu, şi în curând voiu da cetitorilor „Tri
bunei“ un resumat al ei.

Deocamdată adresăm noului doctor 
toate felicitările noaste pentru frumosul suc
ces ce a obţinut şi ti urăm isbândă strălu
cită în cariera, căreia se va dedica.

A. Mieul.

Procesul din Sibiiu.
— Raport special. —

— 20 Martte n.

{Substratul procesului). In nr. 38 al 
.Foii Poporului* din 1894 s’a publicat o co
respondenţă, în care se descria un ospăţ din 
Poiana, la care s’a vorbit cu însufleţire 
despre martirii noştri. Pentru aeeastă coros- 
pondenţă, încriminată în rînd cu toate mani
festările publice de simpatie faţă de martiri, 
a luat răspunderea dl loan Şerb, un inteligent 
ţeran din Poiana. Dl Şerb a şi fost osîndit la 
2 siptlmăni temniţă ordinară, eaF dl O. Mol
dovan, pe atunci redactor responsabil al „F. 
P .“, la o lună temniţă ordinară. Dar* atât 
n’a fost de ajuns pentru „patrioţii“ noştri. 
Deşi în corespondenţă nu se spunea cine 
a vorbit, totuşi, de sigur în urma unei de
nunţări, ceea-ce e şi trist şi ruşinos pentru 
nevrednicul denunţant, care numai dintre „ai 
noştri* a putut fi, — dl Emanuil Beşa, pe 
atunci Invăţâtor-director în Poiana, acum 
preot în Zlagna, a fost asemenea încriminat, 
pe cuvânt, că după cele scrise în corespon
denţă — „a vorbit despre Încetarea chinuri
lor, despre liberarea cât mai grabnică a mar
tirilor din temniţe, despre isbânda naţională“. 
Şi vre-o doi ani a fost purtat dl Beşa pe la 
judecătoriile ungureşti în chestia aceasta.

(Pertractarea). Şedinţa se deschide la 
orele 10 a. m.

Preşedinte de tribunal: dl Bădila, pro
curor: dl Csizinszky, apărător: dl advocat din 
Ioc Harşianu.

Martori presenţi: llie Oeorgescu, în
văţător şi loan Şerb, ambii din Poiana.

Martorul Adam Micu lipseşte din causă 
de boală.

Se ia naţionalul acuratului Ema
nuil Beşa: născut în Borgo prund, 36 ani, 
gr.-or., însurat, 4 copii, paroch în Zlagna, 
n’are avere — la primul protocol a spus că 
are, dar’ acum nu mai are nimic, — ştie ceti 
şi scrie, pedepsit n’a fost, n’a servit Ia 
miliţie.

Se ceteşte actul de acusă, care cere 
pedepsirea părintelui Beşa pe cuvânt, că a 
„preamărit pe martiri*, îndemnând pe oameni 
să le dorească grabnică eliberare şi să le ţie 
In casele lor portretul.

Se ceteşte corespondenţa din nr. 38 al 
„F. P .“ din 1894.

Preşedintele (cătră acusat): Cu ce te 
poţi apăra faţă de corespondenţă ?

Acusatul: Despre corespondenţă ştire po- 
sitivă n’am. Nu cred, ca un Poenar să fi scris 
în forma aceea. La ospăţ m’am dus din da
tori nţă. Am sosit acolo mai târziu, seara, pe 
când oamenii, cari petreceau de dimineaţa, erau 
deja bine ospitafi. Am ţinut o singură ora
ţie în sănătatea socrului mare. Nu •'mi aduc 
aminte se fi vorbit despre martiri, nioi n’am 
auzit pomenindu-se de ei. — N’am fost în vieaţa 
mea pedepsit, nici chiar In şcoală, şi acum 
mă mir că sünt adus înaintea tribunalului 
ca agitator.

Preşedintele: Cum cine eşti în duşmă
nie dintre martori?

Acusatul: Numai cu Oeorgescu, care ’i-a 
scris cumnatului seu, protop. Măneguţ, c i (re-

bue résbunatá corespondenţa publicată într’o 
„Trib.* din 1894. Această corespondenţă ataca 
pe protop. Măneguţ şi de autor al ei eram 
bănuit tot eu, deşi nu eu am scris-o.

Mart. Oeorgescu: Susţin şi azi fasiu- 
nea primă. N’am auzit vorbirea părintelui 
Beşa, căci atunci eram pe afară. Gând am 
întrat, ’l-am văzut cu un păhar de vin în 
mână şi l-am auzit pomenind de întemniţaţi 
şi spunând, ca de aci încolo să punem în ca
sele noastre tabloul martirilor. Din aceste am 
tras conclusia, că domnul Beşa va fi vorbit în 
sănătatea martirilor.

Preşedintele constată, că la prima fa- 
sinne domnul Georgescu n’a presentat lucrul 
în chip de conclusie, ci ca directă afir
maţie.

Acusatul declară din nou, că n’a vorbit 
nimic despre martiri.

Oeorgescu-. Resping cu indignare impu
tarea dini Beşa, că aş fi voit să mă răsbun 
asupră-’i. N’am avut şi n’am nici o duşmă
nie faţă de dl Beşa.

Se ceteşte fasiunea lui Adam Micu, de 
acelaşi înţeles ca a lui Georgescu.

Acusatul notează, că pe când el vorbea, 
Micu juca într’altă parte, deci nu ’i-a putut 
auzi vorbirea.

Mart. 1. Şerb: Nu ştiu pentru cine a 
ridicat paharul dl Beşa. Am auzit însă, că 
părintele a zis, că ar fi mai mângâietor pen
tru martiri, ca oamenii dela ospăţ, cari le do
rian sănătate, să le dorească eliberare cât mai 
grabnică. De cuvintele „isbândă naţională* 
Incă-’mi adue aminte, dar’ nu ştiu în ce în
ţeles le va fi spus dl Beşa. Pe când vorbea 
părintele, oamenii purtau din mână tn mână 
tabloul martirilor şi vorbeau despre ei. Acea
sta îl va fi întrerupt pe dl Beşa şi de aceea 
dînsul Ie-a spus, se lase acum tabloul şi mai 
bine sS-'l ţie fiecare la casa sa. Tabloul nu 
ştia cine 'i-a adus pe masă.

Acusatul ear* declară că n’a vorbit 
despre martiri.

Se cetesc fasiunile nuntaşilor loan Vlad, 
la casa căruia a fost nunta (nu a auzit de 
martiri, că a fost în altă odae;) Dumitru 
Şofan) notarul Hie Pop şi Beşa au amintit 
de martiri, dar’ nu ştie ce); loan Ban  (n’a 
auzit nimic, căei ’i-s’a făcut rău şi s’a dus de 
vreme acasă; llie Mănuţ (a auzit pe dl Beşa 
vorbind de martiri); Aurelia Beşa, soţia acu- 
satului (n’a auzit nimic.)

Procurorul îşi ţine reehisitorul. Cere 
pedeapsa acusatului, care a „preamărit pe 
martiri*, ceea-ce e în conflict cu§]174 al coi. 
pen., şi a îndemnat pe oameni să ţie în ca
sele lor tabloul martirilor, cari „sunt mai 
scumpi ca netrebnicele icoane sfinte*. (Bree! 
Ce fantasie la dl procurorii*)

Incheiftnd procurorul aduce ca Impre- 
giurări uşurătoare, că delictul s’a comis la 
ospăţ şi nu-’i grav.

Aplrătorul, dl Harşanu argumentează, 
că acusatul nu-’i vinovat nici In cas, că a 
vorbit pentru martiri, ceea-ce de altfel nu s’a 
dovedit. Arată apoi din fasiunile martorilor, 
cari se contrazic între olaltă, că acusatul n’a 
comis delictul, ce ’i-se ascrie. Cere deci achi
tarea lui, ear’ în cas, că totuşi va fi pedepsit, 
recomandă împregiurările uşurătoare spuse şi 
de procuror, adăugând, că acusatnl n’a fost 
nici-cfind pedepsit, şi că e tată a 4 eopii.

Acusatul începe să se apere pe larg, 
spunând, că în vieaţa sa n’a negat lucruri, 
cari de fapt le-a săvîrşit.

Preşedintele (impacient) îi detrage cu- 
vîntul, constatând, că nu vorbeşte la obiect.

Tribunalul se retrage, se aducă sen-
tenţa.

(„Cultură maghiară“.) în pnusâ Mária 
sa, dl procuror, cu ţigara în gură, provoacă 
publicul să nu converseze între olaltă, căci 
„nu-’i In casină*.

Zimbete ironice ii sânt răspunsul.
{Oslndd). După 15 minute de cons

fătuire preşedintele tribunalului anunţă, că 
acusatul e vinovat, dar’ din considerare la 
starea sa de preot, nu-’i osândit la închisoare, 
ei la 25 fl. pedeapsă în bani, eventual 5 zile 
arest.

Procurorul însinuă recurs întru urcarea 
pedepsei, apărătorul asemenea va recura în 
favorul clientului seu.

Martorii, din considerare faţă de dl 
Beşa, nu pretind nici o despăgubire.

se.

REVISTA PRESEI.
Preaa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 53) se ocupă 
cu vorbirea primatelui Vaszary, rostită cu 
ocasiunea adunării generale a primei reuniuni 
catolice ungureşti — a „Sfântului Stefan“ în 
care se zice, că moravurile sânt azi înveni
nate ; pretutindenea se vede numai distrugere, 
anarchie şi decadenţa, lucruri pentru cari 
există numai un singur leac: t s ine  întoarcem 
la Dumnezeu'1.

Frumoase cuvinte — zice „G. T.“ — 
şi cu multă convingere şi demnitate respi- 
cate... dar’ să nu se uite „că Dumnezeul

acesta nu este numai al catolicilor şi al Ma
ghiarilor, şi că în acest stat isvorul de că
petenie al relelor şi al decadenţei se trage 
din nedreptatea ce o fac cei-ce au cârma tn
mână a conlocuitorilor lor de altă naţiune*.

*
Dreptatea (nr. 54) vorbeşte despre 

»Astra* modificată; apără pe unii bărbaţi din 
comitet, cari au încărunţit în spornică activi
tate, ear’ acum sânt siliţi să înghită şi se 
rumege insulte, suspiţionări şi calumniări. — 
„Dreptatea“ Încheie astfe l: „Să trăească 
»Astra* modificată în urma unei forţe majore*

------ g—----------------

Din România.
Inmormîntarea lui Lahovari—Criea.

Pentru înmormântarea mult regretatului 
Alexandru Lahovari se fac mari pregătiri In 
România. Comitetul partidului conservator a 
ales un subcomitet care să se ocupe cu pro
gramul funerariilor, şi a desemnat pe dd. G. 
Cantacuzino şi General Manu, ca să meargă 
la graniţa să primească rămăşiţele ilustrului 
om de Stat.

S’a hotărtt să se ridice o statue lui A l  
Lahovari, şi un comitet s’a ales spre a des
chide o subscriere publică pentru ridicarea 
monumentului.

Corpul lui Al. Lahovari va fi depus la 
biserica Albă din Bucureşti, din a cărei pa- 
rochie făcea parte defunctul. In această bise
rică se va face ceremonia funebră.

Ceremonia funebră s’a început altcum 
Vineri, şi a avut Ioc în capela română din 
Paris.

Ministrul de externe al Franciéi, d. Ha- 
notaux, corniţele Tornielli, ambasadorul Italiei, 
generalul de Torcy. reprezentantul preşedin
telui republicei franceze, ministrul României la 
Paris, d. Ghica, şi întreaga colonie română au 
asistat la ceremonie.

Cum defunctul era mare ofiţer al Le- 
giunei de onoare, i s’au făcut onoruri militare 
de detaşamente de infanterie şi cuirasieri,— 
cu muzică. Seara corpul a fost condus la gara 
de Est, şi Duminecă 28 Martie, va fi în Bu
cureşti.

*
Crisa e în permanenţă In România. Doi 

miniştrii au demisionat, domnii Stoicescu şi 
O. Cantacuzino, ambii adicţi ai d-lui Sturdza. 
Până tn momentul scrierii acestor şire nu ştim 
de s’a aplanat, şi cum s’a aplanat această 
nouă crisă pusă la cale de bună seamă pen
tru a aduce pe xl-1 P. 8. Aurelian la cădere 
ear’ pe d-1 Sturdza de nou la putere, Prirn- 
ministrul Aurelian insiBtă de o camdată pe 
lângă revocarea demisiunilor colegilor sei, ear’ 
ln cas de neisbutire va pune atât la Cameră 
cât şi la Senat cestiunea de încredere în gu
vern şi, în caşul când votul ar fi favorabil, 
(ce e aproape sigur) va face un apel la d-1 
Em. Costinescu să ia portofoliul finanţelor, fie 
şi numai In mod provisoriu, pe timp mai scurt. 
D-I Costinescu se bucură de o mare trecere 
în partid şi intrarea sa în cabinet ar fi pri
mită cu mare bucurie.

In ce priveşte portofoliul externelor, d-1 
Aurelian va lua interimul, până după închide
rea Corpurilor Legiuitoare, când apoi va face 
o remaniare ministerială.

Dacă însă Camera ori Senatul va respunde 
guvernului cu un vot de neîncredere, guvernul 
se va retrage, şi cu el întregul partid.

Poate că asta o doreşte d-1 Sturdza şi 
oamenii sei.

Oradea-mare, 13 Martie n.
în numărul 42 al „Dreptăţii* a apărut 

un articol CU titlul ,Cidrdas'-ul din Oradea- 
mare“, al cărui autor se vede a fi un bărbat 
cu multe experienţe, mai păţit, — şi care ne 
dă lecţii de bună cuviinţă, exprimându-’şi 
totodată dorinţa, ca Intre tinerii de aici ső se 
restabilească earăşi pacea şi bunalnţelegere.

Declar înainte, că nu voesc să polemisez 
cu autorul articolului, dar’ ca atât on. cetitori, 
cât şi domnia sa să cunoască chestiunea csăr- 
dăsului fundamental şi să poată judeca im
parţial asupra însemnătăţii (inutei noastre 
faţă de csárdás, aflu de consult a replica ur
mătoarele, stând pe punctul de vedere cultu
ral naţional-român, pe care a sta e în ziua de 
azi necondiţionata datorinţă a fiecărui tinăr 
român.

Dl autor în articolul din „Dreptatea“ 
păşeşte ca un tertius inter duos litigantes, 
care însă „non gaudet*, ci se sileşte ca să 
împace.

Păşirea dsale ar fi foarte corectă dacă 
nu ar fi numai o formă, un pretext, pentru ca 
în fond să ne poată sbiciui pe noi, ear’ pe 
ceealalţi, pe altera pars, să o arete publicului 
româu cu totului nevinovată.

Renumitul patriot maghiar Pop Aurel 
nu s’a mai îmbrăcat în altă haină, ci dâud 
cu bâta în baltă ne-a spus-o verde în ochi,

că sântem nepatrioţi, agitatori, trădători şi 
nişte tineri, cari nu avem nici cele mai pri
mitive însuşiri ala complesanţei.

„Axioma* greşită.
Dl autor nu face aşa, ci ca să nu devină 

nici măcar suspect, ca punct de mânecare îşi 
pune o axiomă, ca să poată mai uşor deduce 
şi desvolta bunăcuviinţa şi complesanţa, aduce 
chiar exemple ca să-’şi poată motiva mai bine 
deducţiunile şi astfel se sileşte din toate pu
terile, ca să sense şi să arete inocenţa celor-ce 
au păcătuit, — ear’ pe noi să ne poată sbi
ciui cu atât mai vehement, încât în ultima 
analisă când a tras toate consecuenţele, pe 
noi ne presintă ca pe mojici, pe ceialalţi, ca 
pe oameni fiai şi de cultură.

Axioma dsale e următoarea:
„Când tineretul lăudat s'a hotărît să 

arangieze concertai şi balul, toţi voiau să fie 
presidenţi, vicepresidenţi şi membri în comitet, 
dar’ fiind-că la împărţirea onorurilor nu s’au 
putut înţelege, au remas ca toţi 50 să fie 
membrii în comitetul arangiator. Va să zică 
au fost rău organizaţi ori să zic aşa: a fost 
o organisaţie defectuoasă, fără cap autoritativ 
şi conducător, ci toţi domni şi poruncitori, 
nime gregar sau lucrător. — Semn rău. încă 
de tineri se dedau la nedisciplină, toţi calcă 
a conducători. — Urmarea acestei organisări 
fără căpetenie se înţelege de sine a fost 
anarchiâ în arangiament, fiecare a făcut de 
capul seu, fiecare dedea ordin altuia dar’ nici 
unul nu executa nimic, totul a suferit foarte 
greu“.

Eată axioma din care nn numai dl autor 
ci ori-care poate face doducţiuni, — arătând 
că ceea-ce a făcut de capul seu din comple- 
sanţă a făcut-o, — pentru-ca pe sine să se 
poată Sousa ear’ pe alţii negri.

Eu din capul locului afirm, că axi
oma dlui autor are o basă de cenuşă, adecă 
informaţiunile câştigate, din isvor „demn de 
toată încrederea“, sünt lipsite de obiectivitate, 
pentru-că atât tinerimea de azi, cât şi cea 
din trecut — cu toate că alte defeete a avut 
şi poato că unii tineri şi azi au — la oea- 
siuni de acestea totdeauna a avut în frunte 
un conducător, un cap, care cap autoritativ de 
eâte ori s’a dat concert şi bal totdeauna co
mitetul de 5 ori de 7 membri a fost.

Nici când nu am fost noi în privinţa 
aceasta nedisciplinaţi şi nici când nu a avut 
un tinăr inrist ambiţiunea de a fi preşedinte, 
ori vicepreşedinte ia astfel de ocasiuni; causa 
Insă, că de conducător nu ne-am ales o per
soană a fost aceea, că totdeauna am voit a 
evita certele şi neînţelegerile, cărora nu le 
serveşte de basă ambiţiunea noastră, ci tri
stele tmpregiurări din Oradea-mare anume: 
ura confesională provenită dintr’un bigotism 
ucigător de spirit şi sentiment, şi mania sau 
mai bine zis ambiţiunea deşartă a unei Ban 
altei familii de aici, care voeşte să se ridice pe 
contul alteia, folosind câte pe un tinăr de 
mediu şi instrument numai ca să poată deveni 
cârmuitorul sau normativul societăţii întregi din 
Oradea şi în fine să s» poată fuduli şi mân
dri, că ea duce rolul principal In societatea 
de aici.

Nu ne-am luptat nici-cftnd contra disci
plinei şi nu a fost la ocasiuni de acestea 
anarchie, ci ne-am luptat şi vom mai lupta 
necontenit contra morbului acestuia, care 
a prins rădăcini la familiile de aici.

An&rohie...
Nu e anarchie, când tinerimea şi comi

tetul decide ceva şi 2—3 tineri calcă în pi
cioare decisiunea tinerimii pentru-ca sub masca 
complesanţei se satisfacă poftele unor familii ? 
Dar’ ei nu să pot scusa cu aceea, că comi
tetul nu a decis toate, ce era de făcut şi ast
fel ei au fost conBtrinşi se lucre de capul lor.

Da, comitetul respective tinerimea a 
decis unele lucruri, ear’ altele nu. Ea e 
conştie Insă de aceea, că într’o privinţă de 
ce a decis, şi in alta de ce nu?

Eată, die autor, că axioma d-voastre 
cade de sine, ca un ce nebasat şi aşa şi con
secuenţele trase din ea, şi exemplele scornite 
ca puncte de răzimare, toate cad şi se ni
micesc.

Ca să dementez afirmările d-voastre re
feritoare la gent. domnişoară din Cluj, la oas- 
pele spaniol şi la celebrităţile străine, — ba- 
sate însă pe informaţiuni greşite, — amintesc 
că gent. domnişoară a fost primită de acel 
tinăr; la hotel, unde tot acel tiner ’i-a căutat 
şi cu&rtirul, a fost cercetată de tineri; — cu 
celebrităţile şi cu spaniolul stă aşa, că 4 
tineri ’i-a regardat, au fost invitaţi să ocupe 
locurile prime, la ceea-ce chiar dl Pokornyi a 
răspuns că mai bine se simte îndărăt. Dar’ 
chiar adevărate să fie afirmările d-voastră, şi 
atunci sântem de scusat, de oare-ce nod In 
papură la astfel de ocasiuni nu numai aici, ci 
ori unde, ori-cine poate afla.

Dacă din inimă doriţi, die autor, pacea, 
progresul şi presperarea tinerimii de aici, 
atunci nu loviţi în noi, ci sbiciuiţi împregiu- 
rările triste de aici.

S tări tris te  la  societate.
încă pe la început, când venisem la 

Oradea-mare ca jurist, ca tiuer român, care 
iubeşte progresul atât în cele culturale, cât

şi în cele naţionale, începui a mă Interesa de 
soartea ce mă aşteaptă, de împrejurările de 
aici şi îndeosebi de ceea-ce e necesar pentru 
creşterea unui tinăr român: de o casină ro
mână, o societate de lectură, conveniri so
ciale sau o petrecere naţională cât de mică 
cu un cuvânt de tot ceea-ce poate avea in- 
flainţă la întărires simţămîntului naţional, la 
formarea caracterului firm naţional şi alte 
virtuţi, ce se recer azi dela un tinăr 
român.

Din toate acestea cu durere trebue să 
mărturisesc, mai nimic n’am aflat, decât aceea 
că biata tinerime face câte o petrecere numai 
cu dans fără  producţiune literară şi că ar fi 
să fie două redacţiuni române, pe cari cred 
că şi on. cetitori le cunosc.

E puţin o petrecere numai cu dans, 
pentru de a desvolta într’un tinăr român un 
viu interes faţă de tot ceea-ce e românesc, 
pentru de a-’l însufleţi, de a servi ca basă la 
întărirea şi cultivarea simţemântului şi carac
terului naţional. Ca atât mai vîrtos e puţin 
la aceasta un bal — îmi gândeam — pentru- 
că şi acesta după-cum am auzit se termină, 
ori că îi premsrge cu câte o ceartă buna, căreia 
până azi sünt convins că şi atunci tot inteli- 
ginţa rom. de aici era causa.

Deşi atunci nu eram pe deplin convins 
despre spiritul societăţii române de aici, to
tuşi mă mângăia împrejurarea, că In Orade 
se află nn nnmăr însemnat de familii inteli
gente române şi doar’ nu vor fi totóé una 
ca alta cu totului afară din cale, — şi astfel 
îndrăsnii a mă cugeta şi la aceea, că doar- 
şi inteliginţa română din centrul Bihorului 
are aceeaşi ţinută în luptele noastre contra 
pericolului ce ne ameninţă, ca şi inteliginţa 
noastră din alte centre ale românismului.

Amar m’am înşelat însă, căci după-ce 
avni ocasiune a pătrunde mai adânc în spiri
tul societăţii de aici mă convinsei, că în loc 
de o societate compactă românească, în loc 
de un aer şi spirit românesc, e numai amor
ţeală şi decadenţă generală, o societate cu 
cel mai primitiv s'adiu al desvoltării noastre 
naţionale, cu un aer apatic, infectat de mi
asme stricărioase, de ură confesională, servi
lism etc. (Va urma).

Locuri pentru neguţătorii români,
Continuăm cu publicarea locurilor po

trivite pentru neguţătorii noştri delaţeară.
(Vezi nrii 13— 14 ai „Tribunei).

*
Glimboaca. De aici ni-se scrie: Sub

scrisul am o casă sub nr. 65, pe care voesc 
a o da în chirie pentru deschiderea unei 
prăvălii prin un neguţător român. Casa e 
mare şi e într’un colţ, unde se despart 2 uliţe, 
în comună nu este boltă, decât o cârcîmă unde 
să mai află câte ceva marfă de vînzare. Cârcima 
însă e departe de casa mea, încât se poate 
scoate şi licenţă pentru tăbac. Posta este: 
Porumb acul inf. (Alsó Porumbak) corn. Sibiiu.

lo a n  S. C iocan .
*

Laslăul-rom ân. Comuna are 700 de 
suflete, dar’ ar mai merge să tîrgue şi oamenii 
din alte comune învecinate, cum sânt: Supla- 
cui, Vameş- Odriheiu, Coroiul, Şoimuşul român 
şi alte sate săseşti. Iu sat sânt două boltiţe 
jidoveşti, dar’ slăbuţe; a mai fost un boltaş 
sas, care în vreme de 9 ani şi-a agouisit o 
avere de mai multe mii de florini, făcând şi 
negoţ de vin. La primăvară să va face pe 
acolo cale ferată. Posta este Bonyha (corn. 
Târnava mică.)

*

Sucittl-de-jos. Subscrisul prin aceste 
rânduri vă fac cunoscut că eu în comuna mea 
Sudul de jos  (A.-Szöcs) comit. Solnoc-Dobâca, 
cercul Lăpuşul-unguresc, am de dat o casă 
în chirie, a mea proprie, în cinste pe un an 
şi mai încolo ori pe câţi ani cu un preţ foarte 
moderat, la un neguţător român, care ar fi 
aplicat a-şi deschide o boltă cu toate cele 
trebuincioase pentru poporul din aceasta co
mună. Comuna Suciul de jos e o comună 
curat românească, şi oamenii s’au obligat a 
cumpăra cele trebuincioase numai dela bolta 
româuă. Boltă pentru trebuinţele poporului 
în această comună nu se află decât trafică de 
tutun şi sare Busţinute de unii Jidani.

Această comună are 1400 locuitori ro
mául, comunicaţiune foarte bună, prospecte 
bune pentru a se pută susţine într’un mod 
cinstit un negustor român.

Aceia cari ar dori a deschide o boltă 
în sus numita comună, să se adreseze la sub
scrisul preot în Suciul de jos  posta, ultimă 
Suciul de sus, (Felsö-Szöcs), cărora le pot da 
informaţiuni mai amănunţite. în luna aceasta 
cortelul şi bolta sânt gata.

S u c i u l - d e - j o s ,  la 5 Martie 1897.
Gref/or-iu Popescu, 

preot gr.-cat.
*

în comuna Sângeorg iu l-rom ân  (O'áh 
Szt.-György) pe Valea-Someşului, comitatul Bi- 
striţa-Năsăud este mare lipsă de un corner-
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ciánt român solid şi cu purtare bună. Des
chizând o prăvălie tn acea comună, poate să 
facă treburi bune un Român, pentru-că comuna 
are peste 3000 suflete curat româneşti şi 
băi do apă minerală, unde se adună in toată 
vara câte 3—4 sute familii la scaldă cu deo
sebire români.

In comnnă se află postă, staţiune tele
grafică şi ttrg do săptămână.

Cu toate-că mai sönt 3 comercianţi 
străini, fiind comuna curat românească, un co
merciant român ar fi spriginit cu căldură din 
partea poporului şi inteligenţei române din 
acel loc.

Pentru deschiderea prăvăliei se află •  
casă foarte potrivită cu 3 chilii, culină, piv
niţă şi grajduri şi o grădină tocmai lângă bi
serică, în strada principală lângă drumul co
mitatului, care merge la Rodna şi chiar la 
mijlocul comunei.

Casa acum e goală şi se poate o upa 
tn ori-co zi In chirie pe mai mulţi ani.

Doritorii de a se aşeza în această co
mună, se pot adresa la proprietarul casei, la 
notarul din Nepos.

C R O N IC Ă
S i b i i u ,  22 Martién. 1897

Exacţi! Unii domni din Sibiiu au prins 
obiceiul de a trage la îndoială exactitatea ra
poartelor „Tribunei*. Au făcut’o aceasta mai 
In urmă domnii Preda şi Dr. Vecerdea, pre
şedintele şi secretarul clubului municipal ro
mân. Vom dovedi, că atribuind neexactitate 
raportului nostru, domnii au fost înşişi neexacţi 
şi — nedrepţi.

Raportorul nostru scria:
„De încheere observ, că biroul clubului 

comitatens român constatator din preş. 1. A. 
de Preda şi secretarul Dr. Vecerdea, cari au 
convocat special pe membri români la şedinţă, 
nu s’au presentat“.

Referitor la acest punct biroul zice, că 
raportul nostru „nu este exact“ — şi drept 
argument constată:

„1. Că noi am convocat pe membrii 
români ai congregaţiunii la şedinţa clubului 
municipal român, care şedinţă s’a şi ţinut 
Sâmbătă tn 13 n. 1. c., la care am şi partici
pat amândoi şi unde s’au şi luat disposiţiunile 
necesare în privinţa procederei în corgrega- 
ţiune“.

Adevărat!—Jdecât că biroul a mai invi 
tat pe membrii români şi la însăşi şedinţa 
comitetului municipal, şi încă într’un mod 
„special“, cum a scris raportorul nostru. 
Invitarea s’a făcut prin scrisoarea de datul 11 
Martie 1897, iscălită: „I. de Preda“ şi „Dr. 
N. Vecerdea“. Credem, că biroul n’a uitat de 
această scrisoare, pe care o avem la îndemână, 
şi tn care la siîrşit se zice:

„Pentru a pută păşi cu destulă demnitate, 
Te rugăm cu insistenţă, ca permiţându Ţi îm 
prejurările să binevoi eşti a lua parte la şedinţă 
şi în special la pertractarea acestui obiect 
(cel de sub nrul 75 — Red. „Tribunei“) ce va 
urma cam pe la orele i i  a. m.u

Constatăm acum noi, că aci e o invitare 
specială la însăşi şedinţa comitetului municipal, 
ear’ nu la a clubului român, prin urmare ra
portul nostru a fost perfect de exact în punctul 
de sub întrebare.

Aceasta numai pentru ca pe viitor d-nii, 
cari se vor simţi atinşi prin rapoartele noastre, 
să nu arunce aşa uşuratic vorba „neexart!“ 

*
'L-au spălat! Tribunalul de onoare 

constituit în afacerea Pichler Győző, sub pre- 
sidenţa contelui Csáky Albin, fostul ministru 
de instrucţie, a hotărît, că domnul deputat 
nu-'i discualificat prin acusele, ce ’i-s’au adus. 
de altă parte însă nici redactorul dela „Ha
zánk“, Jancsó Dezső, nu-’i îndatorat să dee 
satisfacţie lui Pichler. — Că bine ’l-au mai 
spălat pe domnul deputat!

Ofioeri bu lgari in Timişoara.
Nu numai din Grecia, ci şi din Bulgaria au 
sosit, în Timişoara câţiva oficeri, ca să cum
pere cai. Oflcerii au şi cumpărat şi au ex- 
pedat în patria lor un frumos număr de cai 
de Banat.

*
Un prooes monstruos se partractează 

de câteva zile înaintea tribunalului din Hod- 
M ező-V ásárhely. Acusaţi sünt 5 femei şi 
2 bărbaţi, complici ai unui oribil consorţiu de 
otrăvire. Aceste bestii în chip de om îşi asi
gurau soţii, părinţii şi alte rudenii pe la di
ferite societăţi de înmor mén tare, plăteau r e 
gulat taxele anuale şi când capitalul de asi
gurare ajungea la o valoare mai mare, îi 
otrăveau pe cei asiguraţi şi apoi ridicau banii, 
pentru cari fuseseră asigurate victimele. Astfel 
s'au întemplat mai multe caşuri, în cari soţia 
'şi-a otrăvit soţul, fratele sora, stăpânul ser
vitoarea sau servitorul seu Eroii groaznice
lor caşuri de otrăvire se poartă în chip cinic 
şi nepăsător înaintea tribunalului. Mijiocitoarea 
uciderilor se susţine a fi fost tn toate caşu
rile o moaşe numită Maria Szalai-Iáger, care 
procura otrava, de regulă arsenic sau sări
cică. Otrăvurile se amestecau în mâncările 
victimelor. Fierberea împotriva bestialilor 
ucigaşi e foarte mare în poporaţia oraşului, 
prin împregiurimi, ba chiar şi în depărtări 
mai mari. Apărătorii acusaţilor primesc zilnic 
epistole cari îi ameninţă cu moarte, dacă vor 
încerca să scape pe acusaţi.

*
Em anciparea femeilor în Rusia.

Zidurile chinezeşti, cari isoleiză imperiul mos
covit de civilisaţia apuseană, par a se dărîma 
şi pe încât chiar şi emancipaţia femeilor va 
cuprinde teren acolo. Semnele se ivesc deja. 
Până acum, aşa zicând numai ocnele Siberiei 
erau deschise femeilor, acum li-se vor deschide 
şi uşile tribunalelor, {pentru a le primi nu ca

acusate, sau ca martore, ci ca apărătoare. 
Nu-’i vorbă de apărătoare cu diplomă de ad
vocat. Ori-ce femee e îndreptăţită a apăra, 
dacă poate dovedi că are idee de drept. în 
cas că ele pot dovedi aceasta, primesc un 
bilet de permisie, pe care au să-'l presente 
juzilor de pace. — Cam rusească reformă, e 
drept, dar’ totuşi face !

*
„Foaia Poporului“. Valoroasa foaie, ce

tită cu atâta drag de ţeranii noştri, aduce 
număr de număr articoli interesanţi şi de fo
los poporului dela ţară. Pe lângă ilustraţiuni 
ce es în fiecare număr, ea are un bogat şi 
variat material.

Nr. 11 cel mai nou are următorul cu
prins :

Fără prietini, (prim articol.)
O prelegere despre Români. — Cum ne 

ajută guvernul. — D. A. Sturdza s’a retras 
(entrefileturi).

P r i g o n i r e a  ţ e r a n i l o r  n o ş t r i  
(procesul Soborşinenilor.)

A d u n a r e a  „ A s o c i a ţ i u n i i t r a n -  
8 i 1 v a n e“.

Din trecutul nostru: Moartea lui Şerban 
Cautacuzin. Canstantin Brâncoveanul. Din 
Lume: Din Creta.

Şcoalele pentru femei.
V i s a r i o n  R o m a n ,  biografie şi por

tret. —
Vorbe înţelepte: Ş c o l i  de  s t a t .
Partea economică. Ştim oare bine eco

nomia? Prăsirea galiţelor. (urmare) de Iuliu 
Bardosy. — Locuri bune pentru neguţătorii 
români (4comune). Cumpetaţi-vă! „ î n d r e p 
t a r  p e n t r u  î n t e m e i a r e a  î n s o ţ i ţ i 
l o r  d e  c u m p ă t a r e  î m p o t r i v a  beu-  
t o r i l o r  s p i r i t u o a s e “ de Gavriil 
Aluaş. — Ştiri economice. — Din traista cu po
veţele (Răspunsuri). — Monografia comunei Re- 
hău (urmare) de N Cărpinişan.

Scrisori: Adunarea tnvăţătorească în Fă
găraş.

Cronică (pe 4 coloane). — Avis economic. 
— Mai nou (f Alex. Lahovary). — Rîs. — Po
şta redacţiei.

în  fo iţă : C â n t e c  l a  m o a r t e a  
unui copilaş. (Ripa inf.) — Strigături popo
rale (de pe Murăş, de Aug. Ocnean.

Jocul sorţii. Curioasă une-ori şi 
soartea as ta ! Face câte o posnă, de să tot 
rîzi. Aşa s’a tntîmplat deunăzile cu un medic 
din Odenwald. Medicul se reîntorcea pe 
jos dintr’un sat. Era noaptea târziu şi 
drumul cătră casă ducea printr’o pădure. De 
odată îi apärü înainte un tinăr şi-’i strigă: 
„Banii sau vieaţa!“ Medicul nu-’şi perdü pre- 
senţa de spirit, ci cu puternicul seu baston 
îl lovi atât de tare în cap pe bandit, încât 
acesta cázü fără simţiri la pământ. Când 
medicul ajunse acasă, servitorul îi anunţă că 
un bolnav îl aşteaptă, să-’i dee îngrijire, pen
tru-că în pădurea din apropiere a fost lovit 
tn cap de un bandit. Medicul grăbi la bol
nav, dar’ nespus de mare îi fu surprinderea, 
recunoscând în bolnav pe banditul de adi
neaori. Acesta nu rămase mai puţin surprins, 
şi căzând în genunchi Imploră pe medic să-’i 
ierte. Medicul îl şi iertă, luându-’l sub în
grijirea sa.

*

N unţiu — bătu t. Cardinalul Marti
néi!;, noul nunţiu al statelor-unite, nu de mult 
a spus cu nn prilegiu, că Italienii emigraţi 
in lumea nouă se recrutează de obiceiu din 
şirurile răufăcătorilor. în urma aceasta Ita
lieni; din America au jurat răzbunare nun
ţiului. Când, acum de curând, nunţiul a so
sit în New - Orie ins, se visiteze biserica Sf. 
Antonie, emigranţi italieni s’au năpustit asu- 
pră-’i şi ’î-au vătămat faptic. Nunţiul a pă
răsit imediat oraşul.

*

Id ila  şi omor. în tr’o comună din co
mitatul Aradului un tinăr dar’ sărac ficior 
se îndrăgostise foc în cea mai frumoasă roşă 
a satului. Părinţii insă nu voiră nici să auză 
de dragostea sărăntocului. De aceea tinărul 
Îndrăgostit fură pe aleasa inimii sale, care 
încă îl iubi», şi o duse într’o colibă dela mar
ginea unei păduri. Aici, tinerii porumbei, feri
ciţi a fi ajuns singuri singurei numai cu înfocata 
lor dragoste, începură a duce o idilică vieaţă 
pastorală, gustând cu nesaţ dulcile săptămâni 
de miere. Intr'una din zile un strigăt des
perat turbură ferieirea porumbeilor. Ficiora- 
şul eşl din colibă şi vézü cu groază, cum doi 
oameni se luptau pe moarte într’olaită. Ti- 
uăra păreche nu stete mult pe gânduri, ci 
grăbi în tr’ajutorul omului atacat, care plutia 
deja în sânge, acoperit de o mulţime de răni, 
care de care mai fioroase. Părechea amo
roasă desarmâ fără multă greutate pe ucigaş 
şi până-ce copila griji de rănit, care nu peste 
mult îşi date sufletul, tinărul duse pe ucigaş, 
la gendarmerie. Aici se constată, că uciga
şul e un vestit tâlhar, curentat de cătră au
torităţi. Gendarmii îl escortară momentan la 
judecătoria cercuaiă din Lipova. Dar’ ei nu 
iertară nici pe curagiosul flăcău, ci-’l prede- 
teră şi pe el autorităţilor, ca pe răpitorul bo
gatei fete, pe care au readus-o la casa pă
rinţilor.

*
Conferenţa din V eneţia Vineri s’a 

închis conferenţa sanitară internaţională din 
Veneţia, prin subscrierea învoelei din partea 
representanţilor diferitelor state. învoiala au 
subscris o fără reservă represeutanţii Austro- 
Ungariei, Belgiei, Franciéi, Angliei, Rusiei, 
României, Olandei, Muntenegrului şi Luxem
burgului. Celelalte state representate la con
gres: Germania, Spania, Turcia, Portugalia, 
Elveţia, Dania, Svedia şi Norvegia şi Statele- 
Unite, au subscris invoeala pe lângă nnele re
serve.

%
Teatru. Sâmbătă seara teatrul german 

din loc a dat ultima representaţie în sesonul 
acesta: „Graf Waldemar", dramă în 5 acte 
de Gustav Freitag. La sfîrşitul representa- 
ţiei, care a fost cu mult succes dată, publi

cul a adus ovaţiuni teatraliştilor, cari de aici 
vor pleca la Braşov. Astfel actualul Beson 
de teatru s’a sfîrşit pentru noi.

*
Ş t i r i  m ă r u n te .  Archiducele Frideric 

a sosit cu suita sa Ia Berlin, să asiste la sărbă- 
rile centenarului naşterii Iui Wilhelm I. — 
Prinţul Filip Hohenlohe, fiiul răpostatuloi 
măiestru de curte al Maiestăţii Sale, a 
întrat In ordul călugărilor Benedictini. — 
Celebrul şachist Steinitz s'a Întremat pe de
plin din boala sa de creeri. — In Brăneşti 
(lângă Bucureşti) făptuitori necunoscuţi au 
ucis pe milionarnl-proprietar O. Cioflan. — 
Vineri noaptea o vijelie puternică, ca grindină, 
s'a descărcat asupra Budapestei; Sâmbătă un 
adevărat orcan a urmat vijeliei.

P osta  redaeţiun ii.
Dlui 1. T  în  F ăg ă ra ş . Răspunsul se va pu

blica. E pagubă a face atâta vorbă pentru o produc- 
ţiune, a cărei importanţă să sfârşeşte la capătul Făgă
raşului. Nu dispunem de mult apaţ pentru astfel de 
chestiuni.

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Sistemul ce se compune din supărare 
înfundată şi perfidie şi se numeşte pesimism 
politic, e adoptat de un partid când el a per- 
dut deja atât de mult, încât renunţă şi la 
ceea-ce ’i-a mai rămas, In speranţă, că aşa 
va recâştiga totul. T hiers.

Cribuqa fjterară.
Informaţiuni.

Sesiunea Academiei-Române se va des
chide mâne, Marţi, la 1 d. a. Momentele 
principale ale acestei sesiuni par’că vor fi 
discursul de recepţiune al noulai membru, dl 
I. M. Moldovan, preposit în Blaj, preşedintele 
„Astrei“, şi decernerea marelui premiu de 
10,000 lei.

*

American. Laurenţ Turnbull, uu bogă
tan din America a perdut pe unicul seu tiu, 
un tiner inteligent şi cu disposiţiuni spre po- 
esie. Bogatul părinte spre a etermisa memo
ria fiului seu a făcut o mare fundaţiuue, din 
ale cărei interese să fie oflorat în fiecare an 
un scritor celebru, care să ţină conferenţe 
despre poesie. Unica condiţiune satorită de 
Turnbull pentru conferenţiar — scrie „Fi
garo* din Paris — este: recunoaşterea clară 
şi respectuoasă a lui Dumnezeu, ca isvorul 
nesfîrşit al iubirii adevărului şi ferieirei.

De conferenţiari au fost şi au să fie 
aleşi întotdeauna cei mai celebri dintre cele
brităţile specialiste ale Europei şi Amerieei. 
Iu estan la propunerea universităţii diu Bal
timore a fost ales Ferd. Brunetüre, directorul 
revistei parisiene „Revue des deux Mondes“.

Brunetiăre, celebru în timpul din urmă 
pentru articolii sei despre „falimentul ştiin
ţelor“, a şi plecat zilele trecute spre America 
unde va ţină conferenţe, In limba francesă, îu
mai multe centre ale statelor unite.

*
Statua lui Tudor Vladimirescu. îu re

vista ilaliană „Bessarione“ (nr. diu Februarie) 
aflăm o notiţă asupra statuei domnului Tudor. 
Constantin Bălcescu — spune revista diu 
Roma — un tinăr din Craiova, care a studiat 
sculptura pe spesele regelui Carol îu Venezia 
şi Milano, a expus zilele trecute proiectul 
statuei la care lucră, pentru a eternisa pe 
eroul revoluţiunei române dela 1821, Tudor 
Vladimirescu. — Statua aceasta foarte lău
dată representâ pe erou In costum naţional, 
cu o căciulă de astrachan, o haină largă şi 
cu cisme lungi. Faţa eroului are o espre- 
siune de mândrie dulce; în dreapta ţine 
spada, în stânga stindardul flatat în vînt. 
Pe stindard e crucea. La şerpar are pistoale 
şi un iatagan. întregul îl arată puternic, gata 
spre luptă şi încuragiând pe ai sei. Pe pie
destal, o stâncă, cade o columnă romană, ca 
semn despre originea latină a poporului 
român.

Statua se va vărsa din bronz la firma 
Barigozzi din Milano, prin luna Maiu. Spesele 
se vor acoperi printr’o subscripţie naţională. 
Regele a subscris 6000 de lei. — Statua se 
va aşeza în Tîrgu-Jiului, patria lui Tudor.

•
Buletinul societăţii de ştiinţe flsice, nr.

12, a apărut cu următorul cuprins: Procese- 
verbale »Bupra şedinţelor din 11/23 Noemvrie 
(a LII.), 9/21 Decemvrie (a LIH.), 16/28 
Decemvrie (a LIV.), 21 Decemvrie (a LV.), 
dela constituirea societăţii. V. Popovici- 
Hatzeg: Note sur le jurassique des districts 
Muscel, Dâmbovitza et Prahova. — L. Mrazecs 
Noie sur la géologie dela pârtie Sud du haut 
plateau du Mehedintzi. — L Mrs zee et R. 
Pascu: Note sur la structure góologique de- 
environs du village d’Ortakioi (district Tulcea, 
arr. Babadag). — Dr. C. Istra ti: Cum trebue 
definită chimia organică? Lecţiune de des
chidere a cursului de chimie organică, făcută 
la facultatea de ştiinţe din Bucureşti, la 20 
Octomvrie (10 Noemvrie) 1896. — Dr. A. 
O. Saligny şi Dr. C. Istrati: Analisa apei 
potabile de lângă Bucureşti (bateria 15—16 
fortul Bragadiru). — Dr. E. Rieger: Chinaf- 
tolul, un nou antiperetic şi antiseptic. — Dr. 
C. Istrati: Câteva cuvinte relative la petro- 
Ieul, ce se vinde !n capitală.

Bibliografie.
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi
„ M e m o ria l“, “Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ......................

„D o ina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . 

„ C r it ic e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fi. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ...................................... , .

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ......................................

“I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
do Dr. Iuliu O lariu ......................

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de Livescu......................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fi. 20 cr..................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu......................................

„ I z v o a d e “, de Deinetrescu . . 
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l...........................
„Din Mol dova“, schiţe de Ko

tzebue ...................................... •
„ F l o a r e a  d i u  F i r e n z e “, de Li

vescu ...........................................
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ..........................

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi II. á 1 fi. 50 cr. . . 

„ S c r ie r i le  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  de l a  ş c . o a l ă “ , de
Popa. . • .................................

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  t m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . 

„ Memor i i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ......................................
ediţie de g a l ă ...........................

„P o e s ii“, de Macedonski . . . 
„Copi i  de pe  n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi ...........................................

fi. 1.30 

„ —.28 

.  4 . -

„ - .3 0  

„ 2.50

„ 2.50

„ —.50 

.  4 . -

,  1 -
.  4 . -

„ —.60 

a 1 -  

„ —.50

.  2 . -

.  3 . -

„ —.70

„ —.60

„ —.50

„ —.88

.  1 . -  
n 2—  
.  2 . -

„ 1.50
*

La comandele din afară 8§ se adaogă pentru 
porto postai totdeauna incă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 )  cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din armă.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. U. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar însă nu-’l pot da tipârirei 
până voiu fi asigurat de acele apese. Rog 
deci, pe eei-ce vor a avă poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fi. 75 cr. (5 lei uoi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg. (Transilvania.)

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Răspuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lm „Megyarország“ dm 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se sfii ade .vânzare 
şi la „Tipografia*, societate pe acţiuni in 
Sibiiu.

Călindarul silei.
23 Martie n. 1697. 

Iu lian: P. Sofronie Patr. Ier. 
G regorian : Otto.
Soarele: rSsare 6.56, apune fa 04 m.

Buletin meteorologic.
Din ţeară 18 Martie n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Preaiun. 
atmosf. 
In mm.

Tempera
tura

Celsius

Vlntul

direcţia | tăria

Budapesta . . 762 — 2.4 ..
Sătmar . . . 7Ó8 — 4.8 sv î
Cluj . . . . 762 34 s 2
Orşova . . . 764 3.2 V8 3
Arad . . 763 1 1 NV 1
Panciova . , 762 -  3 7 SV 4

S osiţi în Sibiiu.
în  22 Martie n. 1897.

Hotel „Im p tra tu l  R om an ilor“. Popa Radu cu 
soţia, asesor din Făgăraş F. Markus din V.-Hunyad, 
Dianiska din Tnmu-roşu. I. Nemes şi Prisner d.n Bo- 
iţa, ingineri. G. Krauss, A. Stern şi I. Kont, toţi co
mercianţi, A. Grünwald, Bradel, I. Brüll, Richter şi 
I. Fischer din Viena, F. Sorger din Graz, R. Puşcaş, 
B. Krauss, Krefschmary şi S. Tehel din Budapesta, 
toţi voiagiori. Brust, comerciant din Braşov. Turek 
căpitan din Cluj. Maurer, preot din Măgura. Şerban 
din Făgăraş. Constantinescu, ificial diu Bucureşti. Sal
inen, învăţător din Clncu-mare.

Hotel „N eu rierer“. I. Elek din Sângeorgiu şi 
D-na Popp din Alba-Iulia, privatierl. I. Markus, tea- 
tralistă din Sângeorgiu. Haddenlrek, I. Teut eh, V. 
Kleinberger şi I. Seifer, voiagiori din Viena. H. Herz, 
voisgior din Linz.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Mart. n. 1897.

Hdminţo J î
l i

Preţul per 
100 ohilogr. î sSÄ

, 2 ti
Ö r-

Preţul per 
100 ohilo

dela p&n& dela p l a*

Gr âu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bade» „ 
Grâu ung. de Nord,,

77
77
77
77
77
77

8 .05
8 .2 0
8 .15
8.26
8 .2 1

8.15
8.26
8.20
8.20
8.80

78
78
78
78
78
78

8 1 5  
8 .25  
8.20 
8  20
8 .30

8 .2 ; 
8.S0 
8 26 
8 2 5  
8 8 5

S0minţe, 
▼ochi ori none Soiol

dualitate» 
per Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela pana

SScară 
Orz 
ii 
ii

Óvás
Cucuruz (porumb)

ii
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
da bere

bănăţ. 
da alt »«iu

7 0 — 72
«0—6 2
6 2 — 64
54—  (R-t
55— 4Î

6.66 
4 —  
6.10 
6 6 0  
5.70 
8.45 
3 8 0  

11 75 
6.80

6.70 
4 8 6  
5 9 0  
8 —  
8 9 6  
3 52 
3 46 

12 00 
0  60

Grâu

Cucuruz
n

OvSs
ii

Sept.-Oct.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
Iulio-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

B9

Kg

. L

8 '25
8.89

5Í93

8

l i

s 1

8 20 
8  90

5.96

Broduote divera. B o lu l
On

âole

trai
pite i

a»

5
1
%

!

SSm. de trif. 
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină
ti

Său
Prunc
Lictar

ii
Miere

ii
Ceară

Lacună ungurească
roşie 
rafinat 
dela Peste 
dala ţeară 
avântată 
afumată

slaves, non 
bănăţenesc 
brută
•albină străc urată 
de Rosenau

46—
8fa__

54.—

55 —

19—
17—

60— 
40 _e

54'60

56—

19-60
1760

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Bra*i .  .

14.75
62.50
50.50

16—
68.-
61—

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 22 Martie n. 1897.

Hârtle-monetă română . Comp, 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . )) 10.60 II 10.70
Imperiali........................ >1 9.47 II 9.52
Ruble ruseşti 100 ă . . |l 126.25 u 127—
G a lb e n i................... 5.60 5.65
Napoleon-d’ori . . . . II 9.48 II 9.53

n (ruseşti) . II 9.46 II 9.61

B uri»  de B udapesta
Din 20 Martie a  1897. 

Renta de aur ung. 6“/, .
II II II 1/ 4*/, . . .  .
„ ung. val. cor. 4°/, . . . .  

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung.

j, ,, croate-slavone .
Obligaţiunile deep, regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru reguläres Tisei si Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losnrile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii anstro-ungare 

ii ii de erudit ung, .
i i  ii ii ii austr. .

8crisuri fondare ale institutului ds credit 
economii „Albina“ . . . . .

A rgintul...............................................
Galbeni Îm părăteşti...........................
Napoleon-d’ori «, .
Mărci 100 imp. germane . . . .  
London 10 Livres sterling! .

Burta, do Viena.
Din 2) Martie n. 1897. 

Renta de aur ung. 6% . . . .
V II II II i '/ l  . . . .

Renta ung. r. c. 4% . . . .  
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung..........................

„ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ „ argint austriacă . .
„ „ aur austriacă .

Loauri austriaco din I860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

„  ii da credit ung. ,
I, „ de credit austr. ,

Argintul.........................................
Galbeni împărăteşti . . . ,
Napoleon-d’o r i ...........................
Mărd 100 imp. germane 
Londra 10 Livre« sterling) .

ung.

ung.

122.50
98.76

121.76

123—

104.—
97—
97—

100.10
162—
139.60
100.60 
100.75 
120.25

1016—

100.76

ung.

6.66
9.58

58.87
119.90

122.66
98.80

124.10

121.76
ung.

101.26
97.14

101—
168—
142—
100.66
100.96
122—

1020—
421.60
246.60

6.67
9.62

58.90
120—

B ursa de Btioureşti
Din 7 Martie v. — 4 ore p *a,
Renta rom. per 18Y6 6°/o ........................
Renta română amert. 6% . . . . . .
Renta (Schuidverschreib)........................
Oblig, de at&t C. F. R. 6% . . . ■ . 
Renta rom. (Rural conv.) 6°/» . . . .
împrumutul municipal 6°/...........................
Scrisuri func. rurale 6% . . . . . .
Tj ” l ” nn ” ......................Idem urbane 7°/..........................................

„ „ 6*/e.......................................
Banca-Nsţ. (100 iei vár«, tntr.) • . . . .
Soc. Dacia-Ro*. (260 lei v ă rs .) ...................
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .
Soc. rom. de reasig..........................................
Soc. r. de con. (260 lei vărs.) . . . . .
Obiig. Cassei Pensiunilor . . . . . . .
A g i o ..............................................................

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ................................................

„ cek ................................................
Berlin 8 l u n i ................................................

ii c e k .......................................................
Paris 8 inni . . . • .............................

ti c * k ............................................. .
Viena ..........................................................

Agio

Oassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Drewnandt
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A uziţi, v ed eţi şi v é  u im iţi!

Sensatiune!>
Fac preţuri necrezut de ieftine la aceasta

desfacere finală
de o r o l o a g e  v e r i t a b i l e  de G enf cu m ecanism  de p recisiu n e

ş i garan ţie  pe 5 ani.

1 orologiu  r e m o n to ir  de g o ld in ă  cu capacuri admirabile, gravate ori lucii, 
în nimica deosebit de cele de aur veritabil, cu un lanţ frumos de goldină şi re

gulat punctual, mai nainte fl. 10.—, acum á fl. 5.75 cu 
garanţie de 5 ani. 1 orologiu  r e m o n to ir  de a r g in t  
cu capac duplu de argint veritabil de 13 uncii, cu me
canism de precisiune şi garanţie pe 5 ani cu un elegant 
lanţ aurit, mai nainte fl. 18.—, acum fl. 9.—. 1 orologiu  
re m o n to ir , Prince of Wales, de argint veritabil cu 
capac duplu, 15 rubini, mecanism de precisiune şi garanţie 
pe 5 ani, cu lanţ elegant mai nainte fl. 20.— , acum 
fl. 11.—. 1 orologiu a n k e r  de a r g in t  veritabil 
de 13 uncii aurit în foc, cu mecanism de precisiune şi 
garanţie pe 5 ani, cu un elegant lanţ lung, ori scurt, 
mai nainte fl. 18.—, acum fl. 11.—. 1 orolog iu  r e 
m o n to ir  p e n tru  d a m e  de aur, cu mecanism de 
precisiune şi garanţie pe 5 ani, cu lanţ elegant aurit, 
mai nainte fl. 22.—, acum fl. 15.—. 1 orologiu  r e 
m o n to ir  p e n tru  d o m n i de a u r , cu mecanism de

precisiune şi garanţie pe 5 ani, mai nainte fl. 55.—, acum fl. 35.—. 1 in e l  de  
a u r  cu s ig i l  p e n tr u  d o m n i sa u  d a m e , fasonul cel mai nou, din aur de 14 
carate probat din oficiu, cu peatră roşie, verde, albastră după plăcere â fl. 5.—, 
6.—, 7.—, 8 —, 10—. l i n e i  de a u r  cu d ia m a n t v e r ita b il  probat din oficiu 
á fl. 10.—, 12.— , 15.— .

Ne rugăm pentru binevoitoare comande cât mai grabnice. Ori-ce comandă se 
execută tot atât de conştienţios, ca-şicând cumpărătorul însuşi ar fi de faţă. 

Obiectele neconvenabile se schimbă ori se retrimit banii.

[986] 1— 2 I > .
oroloage şi giuvaere

V I E î f A ,  II., Obere D onau strasse 107.

O  Pentru fabricanţi de Liqueur şi pentru aceia, cari vreau sé
g  astfel de fabricanţi, ofer

§ Specialităţi de esenţe
O  nouă, cu trecere şi cari aduc câştig.
O  Arangiament complet de fabricate de liqueururi.
ţ jp  Prospecte şi liste de preţuri franco. a>̂ |

O C arl P hilipp  P o lia k ,
O  F a b r i c ă  d e  S p e c i a l i t ă ţ i  d e  e s e
g  [3219] 12-20 Fraga, Mariengasse nr. 18.

OOOOOOOCIOOOOOOOOOOOOOOO

[943] 2—3Grape
pentru grăparea livezilor

Tăfălug
p e n t r u  o b l i r e a  l i v e z i l o r

se împrumută pentru preţuri bagatele.
Doritorii au a se adresa:

Sibiiu,
R osenfeldgasse Nr. 21.

x x x x x x x x x x x x x x x x
A apărut şi se află de vânzare la Librăria 

„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:
Stud iu

de
Max Nordau V ^

T ă c e r e
de

R o s m a r i n .  
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai 25 cr.

x x x x x x x x x x x x x x x x

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

d o m n u l u i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

Andrem Rieger,
prima fabrică ardeleană de maşini agricole şi turnătoare de fer

în Sibiiu [946] 4—10
recomandă pentru sesonul de primăvară dlor p. t. economi 

şi proprietari, celea mai plăcute şi de dînsul înfiinţate:

PIT- Pluguri schimbătoare -v*
(o r ig in a l  R ie g e r ) ,

precum şi pluguri universale şi cu brasdă adâncă.
Tăfâluguri pentru oblit livezi. Grape cu lanţ pentru grăparea livezilor,

cu preţurile cele mai moderate.
P r e ţ u r i  c u r e n t e  f r a n c o  ş i  g r a t i s ,  - p j

&

)

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i

) >.

) 1

ale Societăţii

J i i W i S i  M i i  i i i 11
a teologilor din Blaj

3.

„ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t i n é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  

„ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre medicare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u s c ă le s c “, naraţiune de B o l a n d en (45 pag.)
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

^d [ d b ( b ( b ^ j(d(c3Íbfc3|M Íb te ^ 3)(ĉ ^

w »  "■ - » ■  I  „ T i p o g r a f i a “ ,  s o c .  p e  a c ţ i u n i ,  S i b i i u .  L  Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodna ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curentnri
î f © i »

C o m a n d e  d iu  a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
m e rte , cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şl hârtie fisă

Bilete de visită
după plac şi cerere

e u  p lic u r i în  c a se te .

i

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |
Diferite cărţi ştientifice şi literare

E legant legate  sau broşurate.

I*re ţur i  f o a r t e  m o d e r a te .

rom ân-germ an şi german-român.
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